

蒲公英汤治疗感染性创面30例临床观察

兰州市第二人民医院(730050) 王德魁 孙永丰

笔者于80年开始，应用蒲公英汤换药，治疗大面积感染性创面，取得了满意的疗效。现报告如下。

一般资料

30例中男性20例，女性10例。创伤原因：车祸伤9例，机器伤12例，压砸伤6例，其它伤3例。

治疗方法

处方：蒲公英30g 生地18g 黄芩15g 煎药液至约500毫升，过滤备用。常规消毒创缘，用药液清洗创面，后用纱布覆盖创面，用药液湿敷，至药液用完。每日一次。依创面大小和感染程度而定，一般约十次左右，创面即可干净，肉芽生长新鲜。

病例

王××，5岁，左小腿被汽车撞伤，以小腿下1/3骨折并胫前软组织大面积撕脱而入院。入院前曾在其它医院就诊，因创面大，失血多，胫前软组织大面积撕脱而要截肢，患儿家属不愿接受来我院治疗。入院后见小腿前面下1/3到足趾之间软组织撕脱，部分肌腱、血管、骨折端外露、创面污染严重，骨折处呈现畸形。患儿面色苍白，脉搏细弱，呈低血容量表现。即刻补充血容量支持以及抗生素治疗，并在手术室进行彻底清创，将坏死和不健康组织清理干净，将胫后部分肌肉分离出来（代蒂），覆盖外露的肌腱、血管和骨组织。

“气耗”。《诸病源候论·腰脚疼痛候》又云：“肾主腰脚，肾气不足，受风邪之所为也……，故腰脚痛”。指出肾气盛衰与腰腿痛有密切关系，若肾气充足，则筋骨强健，形体壮实，不为外邪所侵，腰膝强劲有力；若肾气衰弱，则摄纳无权，外邪易侵，筋骨失养，运转不灵，行动不稳，极易闪扭伤腰腿痛，故治法从益肾精，纳肾气，和血脉着手，采用补肾

同时做跟骨牵引。第三日换药见创面感染，有大量浓性分泌物，臭味很浓，覆盖创面的部分肌肉液化和坏死。当日开始应用蒲公英汤换药，每日一次，从第三日开始浓性分泌物明显减少，臭味减轻，且有少量新鲜肉芽组织生长。约十五日后创面上浓性分泌物基本消失，整个创面有大量的新鲜肉芽组织生长，做邮票状植皮，全部成活覆盖创面，约4周后拍片见骨痂形成，对位对线均良好，8周拆牵引下床扶拐活动开始功能锻炼。随访一年后踝关节功能基本恢复正常。

体会

蒲公英对于金黄葡萄球菌耐药菌株、溶血链球菌有较强的杀菌作用，对绿脓杆菌、变形杆菌也有一定的杀菌作用。黄芩有较广的抗菌谱，除对绿脓杆菌、链球菌、金黄葡萄球菌有抑制作用外，对青霉素所产生抗药性的一些球菌，也有较强的敏感性。二药可广泛的用于外科感染性的创口，有泻火、清热、排脓及防腐作用，是一种良好的消炎解毒药。生地含鞣酸，可使创面渗出物减少，并有抗菌和止血作用。笔者在脓液多，创面感染严重的创口中用上药湿敷，脓液大大减少，肉芽组织新鲜，创面有渗血的可止血。经临床证明用蒲公英汤治疗创面感染且脓液多的具有独特的效果。

益气汤加减治疗，确有良效。

本方用熟地、枸杞、杜仲、寄生、独活填精益髓、坚筋骨、祛风湿为主药，佐以沉香、补骨脂温阳制腻，助上药纳气入肾，增强药物效力，用制香附、炒桔核行气散结、旁撤腰膝为使，协同当归、田三七、制乳没活血定痛。全方配伍具有填精益髓，纳肾气，调气血，祛风湿之疗效。